

全家福 之 思念悠悠

五年前的全家福上,李霁(第三排右一)还在。



母亲冷志杰:

全家福上从此少一人

本报记者 于潇潇

“孩子，虽然你离开我们已经一年多了，我们全家每时每刻都在思念之中，那种心痛是无法形容的。每当在街上遇到你的同事，我就觉得仿佛你还在旁边的某个角落，一会儿可能还会出现。自己会安慰自己，孩子出了远门，过些时间还会回来，甚至听到楼梯的脚步声，我还会不自觉地跑去开门，吃饭时还会经常喊霁快出来吃饭吧！做梦也想不到孩子你不要我们了，你去了很远的地方。”

这是冷志杰为纪念儿子李霁写的一封信。24日，在丹桂里小区的家中，提起逝去的儿子李霁，冷志杰的泪水依然无法停止。2011年8月19日，32岁的李霁因病去世，按照他的遗愿，当天下午，

他的眼角膜被成功取出，移植给需要帮助的人。

“每逢佳节倍思亲。”儿子去世后，举家团圆的节假日对于冷志杰来说变得分外难熬。冷志杰从衣橱上方翻出一个大袋子，里面装满了媒体对李霁的报道和李霁生前的各种照片，这些东西她平时都不敢看。每一张照片里，李霁都笑得一脸阳光。

冷志杰从照片里翻了好久，要找一张李霁生前拍的全家福。找到最近的一张，还是五年前，为李霁的姥姥庆祝生日的时候，那时候李霁还没有生病，身体健康。冷志杰边看照片边念叨着，多好的孩子，又勤奋又善良，当年在港华燃气做抄表员的时候，工作很辛苦，敲

门抄表，手指的关节处都磨出了厚厚的茧子，可他从来不说辛苦。李霁善良，总是为别人着想，生病住院的时候，他还提醒母亲，手机在医院要调成震动，别影响病友休息。

“所以他提出要捐眼角膜时，我先吃了一惊，然后就理解了。”冷志杰说，李霁告诉她，这是他在世间能做的最后一件事。想到李霁不在了，还有人通过他而看清世界，冷志杰也有一点安慰，可是她依然心痛得无以复加，“我总想着，孩子在那边看不见路，将来还能不能认得清我。”

李霁离世前没能再拍一张全家福，冷志杰很是遗憾，以后再拍全家福，缺的那个人，再也补不回来了。

并不是所有人的全家福都幸福满满，有的照片上也有遗憾。

最遗憾的是时光流逝，物是人非，很多事情无法重复，更无法补救。伤心是一时之痛，遗憾却是绵长的情绪。

但所幸的是，还有记忆可以凭吊；还有不在的人曾经留下的善举，可以用来追思。